

СЛОЖНЫЕ ЕДИНИЧНЫЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ И ИХ ОТЛИЧИЕ ОТ СОВОКУПНОСТИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Ю. М. Матюшкина, студентка II курса направления «Юриспруденция» Саранского кооперативного института (филиала) автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации»

Научный руководитель: **И. П. Асанова**, кандидат филологических наук, доцент кафедры публичного права Саранского кооперативного института (филиала) автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации»

Рассматриваются проблемы сложных единичных преступлений и их отличие от совокупности преступлений.

Ключевые слова: единичное преступление, составное преступление, совокупность преступлений, квалификация преступлений.

Совокупность преступлений – совершение двух и более преступных действий. При этом ни одно из этих преступлений не влечет наказания лиц, которые их совершили. Исключением в этом случае будет являться ст. 17 ч. 1 УК РФ, по которой предусматривается совершение преступлений в совокупности, по обстоятельствам влекущие строгое наказание.

Если обратиться к практике, которая всегда имеет отличия от теоретических познаний, то сразу можно заметить некоторую проблематичность при разграничении преступлений в совокупности, т.е. как множественных преступлений, от сложных единичных преступных действий. Такие сложности возникают в тех случаях, когда преступление имеет ряд эпизодов, которые разграничены минимальным разрывом по времени, при этом в зависимости от некоторых дополнительных обстоятельств преступные действия могут быть рассмотрены как самостоятельные преступления, а могут и как части одного преступления в совокупности.

Составное преступление рассматривается как вид сложного единичного преступления. Единичным преступлением признается деяние, которое содержит состав одного преступления и квалифицируется по одной статье или части.

Составное преступление является разновидностью единичных сложных преступлений. Единичное преступление образуется из ряда действий, а также последствий данных деяний, единичного действия и ряда последствий, либо из ряда действий и единичного последствия этих преступлений.

Итак, единичным преступным действием обозначим такое деяние, в котором содержится состав одного преступления, квалификация которого будет идти по одной статье (либо части статьи).

Такие преступления слагаются из двух или более действий, причем каждое из них предусмотрено уголовным кодексом как самостоятельное преступление.

В случае квалификации единого преступления с учтенной законодателем реальной совокупностью возникает проблема разграничения совокупности преступных деяний от составного преступления. Это такие случаи, при которых совершение двух и более преступных деяний предусматривается статьями Особенной части УК как обстоятельства, влекущие строгое наказание.

Продолжаемое преступление образуется из ряда похожих преступлений в направлении одного объекта, которые объединены некоторым временным промежутком (как правило, небольшим). Направлены они на достижение одной цели, совершаются с одним умыслом, и как итог – являются единым преступлением.

Разделение единичного преступного деяния и совокупности преступлений происходит по двум критериям — правовому и социальному.

Правовой критерий диктует следующее: признание преступного деяния единым необходимо, чтобы противоправные действия были выделены в законе в качестве одного состава преступления. Сочетание преступлений, которые в реальной жизни совершаются вместе, которые объединены общими

признаками, имеют между собой тесную взаимосвязь, по своей антиобщественной направленности характерны для преступного поведения определенной категории субъектов обозначено социальным критерием.¹

В качестве обстоятельства, исключаящего совокупность преступлений, как отмечает Пудовочкин Ю.Е., следует признавать не сам факт наличия нескольких потерпевших, а также такого признака, как «совершение преступного деяния в отношении двух и более лиц», а субъективную сторону совершенного преступления, т.е. единый умысел, мотив преступления по отношению к двум или нескольким лицам. Так же он считает, что единые преступные намерения могут являться признаками, которые и будут разграничивать единое преступное действие от их совокупности.²

Таким образом, наличие квалифицирующего признака «совершение преступления в отношении двух или более лиц» в статье Особенной части Уголовного кодекса Российской Федерации, совершение двух и ли нескольких похожих преступлений одновременно, если они объединены (не объединены) одним умыслом, должно обозначаться единым составом преступного деяния. Условие здесь будет юридическая оконченность данных преступлений. В том случае, когда одно из похожих действий юридически будет являться оконченным, а другое содеянное еще нет, то такие случаи будут рассматриваться по совокупности преступных деяний.

¹ Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации / Отв. ред. В.М. Лебедев. 12-е изд., перераб. и доп. М.: Юрайт, 2012. С. 725.

² Пудовочкин Ю. Признаки совокупности преступлений в современной судебной практике // Уголовное право. 2009. N 4.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Пудовочкин Ю. Признаки совокупности преступлений в современной судебной практике // Уголовное право. 2009. N 4.
2. Корнеева А.Б. Теория квалификации преступлений: Учебное пособие для магистров. М.: Проспект, 2014.
3. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации / Отв. ред. В.М. Лебедев. 12-е изд., перераб. и доп. М.: Юрайт, 2012.
4. Семернева Н.К. Квалификация преступлений (части Общая и Особенная): Научно-практическое пособие. М.: Проспект; Екатеринбург: ИД "Уральская государственная юридическая академия", 2014.